

# 日本克隆冷冻16年老鼠成功

## 灭绝物种复活有望,克隆已故亲人不再是梦?

克隆技术发展至今,科学家已经通过数十种动物的活体细胞培育出了它们的“翻版”。而这一次,日本科学家又将克隆术推进一大步,他们利用从冷冻了16年的实验室小棕鼠尸体身上提取出的大脑细胞,成功地进行了克隆,使它“死而复生”。这一突破为一些灭绝已久的古老物种带来重生的希望。

### 用破裂细胞造出活老鼠

日本神户的发育生物学研究中心若山照彦博士领导的小组完成了这一克隆冷冻动物的世界首例成功试验。

他们从几只低温冷冻16年的正常死亡雄性实验小鼠身上取出脑细胞并剥离出细胞核,植入已经被去除遗传物质的卵细胞中。通过电流刺激,卵子开始像受精卵一样分裂生长,发育为胚胎。几天之后,胚胎被置入代孕雌鼠子宫内。3周后,克隆幼鼠出生。研究人员表示,克隆鼠没有出现任何异常迹象,已经长成成年鼠。

多年来,尽管科学家已经对多种动物进行了克隆,但他们使用的全部是活体细胞,因为细胞被冷冻后产生冰晶会使其破裂,并破坏内部的遗传物质,从而难以用于繁衍。

但日本科学家还是展开了不懈的尝试。通过多个部位细胞试验的比较,最终发现脑细



胞是最佳选择。其中原因还是个谜,而且此前从未有人用活体脑细胞克隆过老鼠。研究者推测,可能是大脑的高脂肪含量以及头骨的保护作用减少了对脑细胞遗传物质的损害。即便如此,成功率依然很低。该小组进行了1100次克隆试验,最终仅有7次成功,有500个胚胎植入母鼠体内后都死亡了。

### 带来希望还是危险?

11年前,英国科学家成功制造了克隆羊“多莉”,举世震惊。像此前的每次克隆试验一样,这次技术突破一方面遭遇了伦理质

疑,一方面收获了学界欢呼。

批评者认为,随着这一试验的成功,人类克隆已近在咫尺,也许只是时间问题。如果有人愿意将死亡的亲戚复活,就可以将其尸体冰冻储藏起来以待克隆。一位英国生殖伦理专家认为,这项试验将人们可以接受的科学底线又往前推进了一步。而对于那些自愿死后将遗体捐献给医学事业的人来说,他们不禁会担心,自己的遗体是否会在多年以后用于克隆研究。

而日本研究者在发表于《美国国家科学院期刊》上的报告中则表示,他们希望把这项技术应用于克隆那些已经灭绝的物种。在自然条件下经过数千年慢慢冷冻的大型动物如猛犸象,其细胞的损伤会更小,成功克隆的希望也更大。他们自豪地认为,这项技术最终会使人类受益。

如果能通过克隆技术成功复活猛犸象等已经在地球上灭绝的动物,对于拯救濒危物种是一大突破性进展。澳大利亚的一个研究小组已经着手研究克隆已灭绝的塔斯马尼亚虎;美国的一个研究小组已经开始尝试复活5年前灭绝的一种野生白山羊。但即便对于这种保护物种的科学尝试,也在学界存在争议。有人认为,根据达尔文“物竞天择,适者生存”的进化论,物种灭绝是自然现象,人为干涉生物界的自然淘汰,违背了自然规律。康娟

## 主妇研制出“火箭车”



世界上速度最快的汽车或许出自F1方程式赛车。英国一名家庭主妇向F1方程式赛车发起挑战。她研制并亲自驾驶的“火箭车”可在半秒内加速到时速161公里。

57岁的卡罗琳·坎贝尔住在北安普敦郡拉什登。她在自家后院造出的这辆“极品飞车”可以在半秒内加速到时速161

公里,设计最高时速达到483公里。采用混合动力的火箭推进器产生的能力可推动重3629公斤的物体。

坎贝尔和搭档戴维·耐特几年前看过一场极速赛车,之后萌发自己研制高速汽车的念头。他们共花费5年时间,6.3万美元研制“火箭车”。

邢旭东(新华社供本报特稿)



### 跑步虾

美国科学家为了试验虾在寻找食物时可以游多远,日前拍摄了一段喂养的虾在水中的跑步机上“跑步”的视频,该虾在网络上迅速蹿红。

新中国诞生于1949年的生肖牛年,2009年是属牛的新中国60华诞,整整一个生肖甲子的大轮回,举国上下呼吁:相关部门一定要发行史上最牛的“生肖金币王”,祈福国富民强——

# 故宫国宝“五牛图”纯金生肖币王破格发行

## 中国金币史上第一套、也是唯一的一套“生肖金币王”,共耗用999纯黄金35.5克

【核心提示】:打破30年来生肖金币每年只发行单枚的惯例,破格将故宫镇馆国宝《五牛图》中的五头牛,完整铸造在5枚法定生肖金币上,并首次用999纯黄金按1:1原版限量铸造《五牛图》黄金卷,以至高规格庆祝新中国60华诞!

### 【国宝档案】

#### 故宫镇馆国宝、千年生肖第一巨作《五牛图》

《五牛图》是唐朝宰相韩干的传世名作,距今1200多年,是现存最早用纸作画的孤品,更是中国10大传世名画中唯一的生肖国画。上面存留着宋徽宗、清乾隆、元朝大书画家赵孟頫等的亲笔题词。八国联军侵华后一度流失,50年代初,国家经济非常困难,周总理还特批用巨资将其从海外回购,从此深藏故宫博物院,再未露面。

生肖金币是相关部门唯一法定的“贺岁钱”“祈福钱”。要不是建国60周年,相关部门绝不会将故宫镇馆国宝《五牛图》首次完整铸造在5枚生肖金币上!

牛代表兴旺、耕耘、进取和勤奋,是中华民族传统美德的化身。2009年是属牛的新中国60华诞,60年的艰苦奋斗,才有了今天的繁荣富强,充分体现了“牛的伟大精神”!

生肖金币,融吉祥福和法定货币于一体!早在宋元时期,便有了“生肖钱”;自1979年以来,新中国每年都发行生肖金币,为国家“贺岁祈福”。为庆祝新中国60华诞,故宫镇馆国宝《五牛图》破格惊现在币面!五牛聚首所蕴涵的“五牛贺岁、国富民强”,与祖



采用国际最顶尖造币技术铸造:第一枚纯金垦荒牛、第二枚纯金好运牛、第三枚纯金旺家牛、第四枚纯金招财牛、第五枚纯金如意牛,五头金牛齐贺岁;并首次破格采用999纯黄金按1:1原版铸造《五牛图》黄金卷。生肖金币王与国宝黄金卷,交相辉映!

国60华诞的最高祈福,形成绝配!

1985年生肖金币,国家仅拿出《五牛图》中的一头牛,在历史上就最牛了!2009年生肖金币,五头大聚首,第一次也是最后一次,必定是史上最牛的“生肖金币王”!

前中国钱币博物馆馆长戴志强指出,1985年的中国第一枚牛年生肖金币,用的就是国宝《五牛图》,当时只出现其中一头牛,却创造了最高升值纪录,涨了130多倍!这次要不是庆祝新中国60华诞,相关部门绝不会破格将《五牛

图》上的5头牛成套发行。专家透露,此举打破每年生肖金币单枚发行的惯例,开创了生肖金币史上多枚成套发行的“新纪元”!是公认的“生肖金币王”!将来不说上百倍,上千倍都有可能!

“国宝五牛图,生肖第一币”!贺岁生肖金币作为至高国礼,这是生肖金币史上的第一次,也是唯一的一次!

为隆重庆祝建国60华诞,国家还首次用999纯黄金将故宫国宝《五牛图》,按1:1原版限量铸成黄金卷,长达3.68米。故宫博物院党委书记

魏巍松、原副院长谢方开等6位文博泰斗在黄金卷上破格题词。999纯黄金卷上,还原样存留着历代皇帝如乾隆等人的珍贵墨宝!专家指出,“生肖金币王”与“国宝黄金卷”齐贺岁,配套发行,缺一不可。因而一问世,就被指定为最高外事国礼。

金牛金币金卷齐贺岁,五头“金牛”牵回家!

“‘币王’就是‘币王’啊!”玩了10多年金币收藏的许先生说,“生肖金币我年年买,特别是建国40、50周年这样重大年份的,那可是‘金饭碗’啊!这60周年‘币王’

就是不一样,一出就是5枚的全套,还是故宫国宝《五牛图》图案的!太牛了!”

“建国60周年,又是生肖牛年,这‘币王’,非买不可!”在机关工作的牛先生,是共和国的同龄人,说起几十年的经历,感慨万千,“我们这代人啊,是跟着党、跟着国家长大的,生活越过越好。明年我家还要添个牛宝宝,我一定要多买两套!”

“这么多黄金,这么多宝贝,还不到一万块,太实惠了!”银行工作的冯大姐特地请了半天假,急匆匆赶来现场,“法定金币、高额面值、35.5克纯黄金、故宫镇馆国宝

历代皇帝名家珍贵墨宝,6位当代文博泰斗千金难得的题词,惊现3.68米的巨幅国宝黄金卷

清朝乾隆皇帝 兴托春犁(封章:乾隆御笔)

宋高宗赵构 睿思东阁(赵构皇家宝库封章)

元朝大书画家赵孟頫 右唐韩晋公《五牛图》,神气磊落,稀世名笔也

故宫博物院党委书记魏巍松 国宝珍藏,传世后人

原故宫博物院副院长谢方开 五牛图

中国收藏家协会会长阎振堂 五牛惊现生肖币,珍宝赐福好运来

民族书画研究院院长张生礼 五牛聚首,国泰民安

原民族博物馆馆长谢启昆 五牛赐福,普天同庆

北京书画院院长张惠臣 国宝五牛图,生肖第一币

《五牛图》、999纯黄金卷、皇帝墨宝、名家题词,这么多宝贝,太实惠了!”

发行公告:

本套金币大全包括5枚《五牛图》法定生肖金币和1幅《五牛图》999纯黄金卷,共耗用纯黄金35.5克。每套配备唯一对应编号的公证书、收藏证书、国家金银检测证书、12365防伪查询、国礼证书和6位文博泰斗的品鉴报告等,统一定价9900元。

南京市唯一指定发行点:

中山东路321号南京博物院

新馆一楼大厅左侧。

发行热线:025-81779937